



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ. Δ/ση: Μεσογείων 119
Ταχ. Κώδικας: 10192 Αθήνα
Πληροφορίες: Ν.Μυλωνάς
Τηλέφωνα: 213-1513811
FAX: 213-1513512
E-mail: vouli2@prv.ypeka.gr



Αθήνα, 15/6/2018
Αρ. Πρωτ. 32644/655
Σχετ. 32596/650

ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων
Τμήμα Ερωτήσεων

ΚΟΙΝ.:

Βουλευτές κ.κ

- 1. Ιγγλέζη Κατερίνα**
- 2. Γεωργοπούλου – Σαλάρη Έφη**
- 3. Δημαρά Γιώργο**
- 4. Θελερίτη Μαρία**
- 5. Κοζομπόλη - Αμανατίδη Παναγιώτα**
- 6. Κωνσταντινέα Πέτρο**
- 7. Μπαλαούρα Γεράσιμο**
- 8. Αμυρά Γιώργο**

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερωτήσεις»

ΣΧΕΤ:

- α) Η με αριθμό πρωτ. 6261/25-5-2018 Ερώτηση**
β) Η με αριθμό πρωτ. 6269/29-5-2018 Ερώτηση

Σε απάντηση των (α) και (β) σχετικών Ερωτήσεων που κατατέθηκαν από τους Βουλευτές που αναφέρονται ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι επί του ζητήματος που τίθεται, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, ενημέρωσε αναλυτικά την εθνική αντιπροσωπεία την 1η Ιουνίου κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης, αποσπάσματα της οποίας παραθέτουμε.

Τονίζουμε ότι η υπόθεση είναι σε εξέλιξη και θα ολοκληρωθεί τόσο με την απόδοση ευθυνών όσο και με την αποκατάσταση του περιβάλλοντος της προστατευόμενης περιοχής

Πρωτολογία Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σωκράτη Φάμελλου

Ο Κυπριασιακός Κόλπος και η προστασία της περιοχής του Κυπριασιακού Κόλπου έχει μια μακρά ιστορία. Η χώρα μας από το 2010 βρίσκεται υπό τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής γι' αυτό το θέμα. Το 2014 παραπεμφθήκαμε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και το 2016 υπήρξε καταδίκη της χώρας για την πλημμελή προστασία του Κυπριασιακού Κόλπου.

Δυστυχώς, οι προηγούμενες κυβερνήσεις με έναν συστηματικό τρόπο, θα έλεγα, επέλεγαν να μην προστατέψουν το περιβάλλον, να μην επενδύουν στο περιβάλλον και την προστασία του και να υλοποιούν αποσπασματικές πολιτικές, με σαθρά αναπτυξιακά μοντέλα.

Ήταν επιλογή της δικής μας Κυβέρνησης να κάνουμε τομές στο θέμα της περιβαλλοντικής προστασίας προς όφελος και της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος, γιατί δεν θεωρούμε ότι υπάρχει αντίθεση. Έτσι, λοιπόν, συγκροτήθηκαν οι φορείς προστατευόμενων περιοχών και για την περιοχή του Κυπαρισσιακού Κόλπου. Αυτό έγινε τώρα, με την Κυβέρνησή μας.

Θεσμοθετήθηκε η περιοχή NATURA 2000 και στη χερσαία και στη θαλάσσια έκταση του Κυπαρισσιακού. Στις 15 Δεκεμβρίου υπογράφηκε η υπουργική απόφαση και προκηρύχθηκε το έργο των ειδικών περιβαλλοντικών μελετών, για να έχουμε σε όλη την Ελλάδα σχέδια δράσης για τις περιοχές NATURA -δεν είχαμε δυστυχώς- και υλοποιούμε και ένα πρόγραμμα πρωτοφανές, θα έλεγα, για τα ελληνικά δεδομένα, το πρώτο ευρωπαϊκό πρόγραμμα τέτοιου προϋπολογισμού, ύψους 17,5 εκατομμυρίων ευρώ από το πρόγραμμα LIFE-IP 4 για το φυσικό περιβάλλον της χώρας μας.

Ειδικά για την ευαίσθητη περιοχή του Κυπαρισσιακού Κόλπου, έχουμε εκπονήσει και έχουμε υποβάλει ήδη στο Συμβούλιο της Επικρατείας σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος, για το οποίο είναι ίσως οι τελευταίες ημέρες πριν από την υπογραφή του. Υπήρξε μια αλληλογραφία με το Συμβούλιο της Επικρατείας, για να είναι ολοκληρωμένο. Εμείς, για να καλύψουμε αυτό το θέμα της έκδοσης Προεδρικού Διατάγματος, όπως είπατε κι εσείς, εκδώσαμε υπουργική απόφαση το 2016, η οποία πρόσφατα, στις 24 Μαΐου, ανανεώθηκε. Άρα, η περιοχή είναι σε καθεστώς προστασίας.

Από τη νομοθεσία και ιδιαίτερα από το ν. 3937 απαγορεύεται ρητά η κίνηση μηχανοκίνητων οχημάτων εκτός οδικού δικτύου σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, όπως είναι η συγκεκριμένη. Αναφέρονται, μάλιστα, συγκεκριμένα ο αιγιαλός και οι αμμοθίνες στο συγκεκριμένο νόμο.

Στην υπουργική απόφαση που έχουμε δημοσιεύσει αναφέρεται ότι αυτές οι περιοχές που είπατε και εσείς είναι στη Ζώνη Α, άρα είναι ζώνη υψηλής προστασίας, άρα προκύπτουν οι υποχρεώσεις του θεσμικού πλαισίου, όπως ήδη σας είπα, και από τον νόμο των φορέων, τον ν. 4519 του Φεβρουαρίου, προκύπτει και η ένταξη της συγκεκριμένης περιοχής.

Άρα πράγματι και προστατευόμενη περιοχή είναι και υπό καθεστώς προστασίας NATURA 2000 με φορέα και με απαγόρευση δραστηριοτήτων στις περιοχές αιγιαλού και αμμοθινών. Μάλιστα, ο φορέας διαχείρισης έχει την υποχρέωση γνωμοδότησης για δραστηριότητες και επικουρίας των αρχών που, όπως θα αποδειχθεί στη συνέχεια, δεν του ζητήθηκε. Άρα δεν εφαρμόστηκε το θεσμικό πλαίσιο όσον αφορά πιθανές αδειοδοτήσεις. Θα σας πω ακριβώς τι έχει γίνει.

Όμως, θα ήθελα να παρατηρήσουμε κάτι στην ερώτησή σας. Αναφέρεστε σε δύο περιοχές - πάμε λίγο στο συγκεκριμένο- Γιαννιτοχώρι Ηλείας και Ελαία Μεσσηνίας. Άρα μιλάμε για δύο Περιφέρειες, Δυτικής Ελλάδος και Πελοποννήσου. Έχει σημασία αυτό, γιατί σύμφωνα με τα ενημερωτικά έγγραφα που συλλέξαμε, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας χορήγησε προσωρινή άδεια λειτουργίας αθλητικής εγκατάστασης Ομάδας Ζ για τον αγώνα Hellas Rally Raid 2018, με περιοριστικό όρο την χρήση του επαρχιακού δικτύου και συγκεκριμένους χώρους του Δήμου Αρχαίας Ολυμπίας, ενώ η Περιφέρεια Πελοποννήσου δεν έλαβε σχετικό αίτημα. Άρα, όσον αφορά την Ηλεία υπήρχε για τον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας στην Περιφέρεια, όσον αφορά, όμως, τη Μεσσηνία δεν υπήρχε αίτημα, γιατί πράγματι είναι δύο Περιφερειών η περιοχή.

Η απόφαση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος κοινοποιήθηκε στη Διεύθυνση Τροχαίας, στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας, που έδωσε άδεια με αυτά τα χαρακτηριστικά, όμως, για τον

αγώνα αυτό για την περίοδο 21 ως 27 Μαΐου. Δεν υπήρχε πουθενά η παράκτια περιοχή, οι αμμοθίνες και ο πυρήνας της προστατευόμενης περιοχής. Μιλάμε για επαρχιακό οδικό δίκτυο.

Ο Δήμος Ζαχάρως δε, γιατί εκεί είναι η παράκτια έκταση και όχι στον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας, δεν έλαβε σχετικό αίτημα. Ομοίως ο φορέας διαχείρισης της περιοχής, που όπως σας είπα υποχρεούται να γνωμοδοτεί και υποχρεούνται οι δραστηριότητες να παίρνουν τη σχετική γνωμοδότηση, δεν ερωτήθηκε και δεν ενημερώθηκε. Το Δασαρχείο Ολυμπίας μάς αναφέρει ότι ενημερώθηκε για το περιστατικό από τη Μη Κυβερνητική Οργάνωση. Από αυτήν πιθανά ενημερωθήκατε κι εσείς κι εμείς όλοι -την «ΑΡΧΕΛΩΝ» δηλαδή- και διεξήγαγε αυτοψία μετά από το γεγονός.

Προφανώς ο φορέας διαχείρισης επικοινωνήσε με τον συντονιστή της δράσης, ο οποίος υποστήριξε ότι έχει λάβει όλες τις απαραίτητες άδειες, αλλά μόλις σας ανέφερα ποιες άδειες είχε αναφέρει και μετά από επικοινωνία του φορέα και με το Δασαρχείο Κυπαρισσίας, του γειτονικού νομού λοιπόν, διαπιστώθηκε ότι δεν είχε σχετική άδεια ούτε από αυτήν την υπηρεσία, κάτι που ήταν στο επίπεδο της προφορικής επικοινωνίας.

Προφανώς έχουμε λάβει κι εμείς τα έγγραφα του «ΑΡΧΕΛΩΝ». Θα σας πω κλείνοντας τι έχουμε κάνει εμείς, γιατί αυτό έχει σημασία. Νομίζω ότι έχετε μια πλήρη εικόνα για τη μη αδειοδότηση της δραστηριότητας αυτής στον πυρήνα της προστατευόμενης περιοχής. Υπήρχε μία αδειοδότηση μόνο από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος για το επαρχιακό οδικό δίκτυο του Δήμου Αρχαίας Ολυμπίας.

Ζητήσαμε, λοιπόν, με έγγραφο δικό μας, το οποίο έχει πάει ήδη στην αστυνομική διεύθυνση, στην εισαγγελική αρχή, στον αρμόδιο φορέα, στα δασαρχεία, να γίνει διερεύνηση όλων των καταγγελλομένων ενεργειών και διενέργεια όλων των προβλεπόμενων νόμιμων ενεργειών για την παράβαση συγκεκριμένου κανόνα του θεσμικού πλαισίου, να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα και να ανακληθούν οποιοσδήποτε εγκρίσεις είχαν δοθεί, προφανώς γιατί διεστάληκαν και παρατύπως επεκτάθηκαν σε περιοχή που δεν είχε αδειοδότηση, αλλά για να μην υπάρχει ούτε η αφορμή να ανασταλούν όλες οι εγκρίσεις, να γίνει άμεση ενημέρωση του Υπουργείου.

Ζητήσαμε αναφορά τι έγινε, τι βρήκαν και τι ενέργειες μετέπειτα έγιναν, όχι μόνο τα ευρήματα, αλλά και τι ευθύνες αποδόθηκαν και με ποια διαδικασία. Προφανώς έχουμε ήδη αναθέσει στο Συντονιστικό Γραφείο Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικής Ζημιάς να αντιμετωπίσει το θέμα της ζημιάς με βάση την ευθύνη του ότι «ο ρυπαίνων πληρώνει». Διότι δεν είναι μόνο τι έγινε και τι ευθύνες έχουν για την παράβαση των κανόνων, αλλά και τι περιβαλλοντική ζημιά έχει αποθεθεί στο οικοσύστημα και πώς θα αποκατασταθεί. Χρειάζεται αποκατάσταση η βιοποικιλότητα στην περιοχή αυτή, με βάση την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει».

Επίσης, σας λέω ότι για εμάς το θέμα δεν έχει λήξει. Το θεωρούμε πολύ σοβαρό. Εγώ σε συνέντευξη τύπου ήδη αναφέρθηκα στο απαράδεκτο αυτό γεγονός, το οποίο έχει γίνει προφανώς κατά παράβαση και ευρωπαϊκής κοινοτικής νομοθεσίας και θα συνεχίσουμε τις ενέργειές μας για να καταλογιστούν ευθύνες στους υπεύθυνους και να μην επαναληφθούν αντίστοιχες παραβατικές συμπεριφορές, γιατί το θεσμικό πλαίσιο που διαμορφώνουμε είναι για να μην συμβαίνουν τέτοιες παραβιάσεις.

Αυτός ο πλούτος που περιβάλλοντος είναι για να αποδίδει ανάπτυξη και ποιότητα ζωής κι όχι για να καταστρέφει την ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής.

Δευτερολογία Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σωκράτη Φάμελλου

Εγώ θα συμφωνήσω με όλα όσα είπατε. Θα σας ενημερώσω μόνο όσον αφορά το Συμβούλιο της Επικρατείας και την απόδοση ευθυνών, αυτά τα δύο που επαναλάβατε.

Όσον αφορά το Συμβούλιο της Επικρατείας, κύριε Λυκούδη, το ορθό είναι ότι μία φορά δεν μας επιστράφηκε το προεδρικό διάταγμα, για να είμαστε ακριβείς. Δεν ζητήθηκαν διορθώσεις. Ζητήθηκε από το Συμβούλιο της Επικρατείας διευκρίνιση σχετικά με τις απαιτήσεις του θεσμικού πλαισίου, αν δηλαδή τα προεδρικά διατάγματα των προστατευόμενων περιοχών έχουν ως προϋπόθεση την εκπόνηση ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης μόνο -που έχουν προφανώς- ή και στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, επειδή δημιουργούν ένα πλαίσιο σχεδιασμού και όρων δραστηριοτήτων στη συνέχεια.

Αυτό ήταν μια, αν θέλετε, νομοτεχνικής και θεσμικής βάσης διευκρίνιση που έπρεπε να επιλυθεί. Αφορά και άλλα προεδρικά διατάγματα. Η γνώση που έχω, επειδή έγιναν συναντήσεις των υπηρεσιών με το Συμβούλιο της Επικρατείας και αποδόθηκε απάντηση νομικά επεξεργασμένη από εμάς, είναι ότι έχει επιλυθεί το συγκεκριμένο θέμα, αλλά σε κάθε περίπτωση προφανώς δεν μπορώ να προσβάλω την αυτονομία του Συμβουλίου της Επικρατείας, που περιμένω και από αυτό την έκδοση του προεδρικού διατάγματος.

Δεν υπήρξε δεύτερη ή πιθανότητα τρίτης, αν θέλετε, επιστροφής ή αλλαγής στους όρους, γιατί το Συμβούλιο της Επικρατείας έχει τη δυνατότητα να παρέμβει επί των όρων και μόνο του, αυτεπαγγέλτως, και επί του σχεδίου που έχει στα χέρια του. Δεν μας το επιστρέφει να το αλλάξουμε και να το δούμε ξανά. Νομίζω ότι αυτή η διαδικασία θα ολοκληρωθεί, αλλά δεν μπορώ να προσβάλω το χρονοδιάγραμμα και τη δραστηριότητα του Συμβουλίου της Επικρατείας ως προς τον χρόνο. Εμείς θέλουμε να γίνει γρήγορα -να το πούμε έτσι- είναι πολιτική μας βούληση και τη γνωρίζει το Συμβούλιο της Επικρατείας.

Όσον αφορά την απόδοση ευθυνών, νομίζω ότι είναι ξεκάθαρο ότι από αυτά που γνωρίζουμε εμείς δεν θα παίξουμε τον ρόλο του δικαστή ή του εισαγγελέα. Υπάρχουν αυτοί οι αρμόδιοι φορείς και έχουν ενημερωθεί από εμάς. Δεν υπήρξε αδειοδότηση γι' αυτές τις δραστηριότητες και υπήρχε παραβίαση κανόνων του περιβάλλοντος. Νομίζω ότι ήμουν, με βάση την πολιτική ευθύνη που έχω, απολύτως συγκεκριμένος. Έχουμε ζητήσει εγγράφως να αποδοθούν οι ευθύνες και ζητήσαμε να μας ενημερώσουν για την απόδοση ευθυνών, για να μην υπάρχει οποιαδήποτε, αν θέλετε, καθυστέρηση ή υποτίμηση της επιλογής μας.

Θέλουμε άμεσα να ενημερωθούμε από τα Δασαρχεία, τις εισαγγελικές και τις νομικές αρχές για την απόδοση ευθυνών σχετικά με την παραβίαση των κανόνων του περιβάλλοντος, διότι αυτό, κύριε Λυκούδη -και μου δίνει την ευκαιρία η ερώτησή σας να το κάνουμε μαζί- που πρέπει να πούμε ως Κοινοβούλιο δημόσια, είναι ότι δεν μπορούν να μην αποδίδονται ευθύνες για την παραβίαση των κανόνων του περιβάλλοντος. Δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ατιμωρησία.

Βέβαια, δεν είμαι σίγουρος ότι πράγματι έγινε το πλήθος των δραστηριοτήτων εκτός των επαρχιακών δρόμων. Σίγουρα πήγαν μηχανές στην περιοχή. Δεν γνωρίζω ακριβώς τη διάσταση της παρέμβασης.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ

Σελίδες απάντησης: 4
Σελίδες συνημμένων:
Σύνολο Σελίδων: 4

